



一生温暖他人 大爱长留人间 “天使奶奶”胡秀芝点亮生命之光



1976年支援唐山大地震，胡秀芝获二等功表彰。



家人遵照老人遗愿在器官捐献同意书上签字。由家人提供



医务人员签署器官捐献志愿书。记者 林诗舟 摄

□记者 林诗舟 通讯员 谢美君

连日来，宁波市民在怀念一位“天使奶奶”。

年轻时，她在大兴安岭支边援建，又曾率队赴唐山抗震救灾；在生命的尽头，她在宁波捐献了两个肾脏、一个肝脏以及一对眼角膜，令三位病危患者重获新生，两位花甲老人重返光明。

她这一生坎坷而精彩，处处闪耀着勇敢坚韧和无私奉献的光芒。她就是66岁的胡秀芝，宁波人心中的“天使奶奶”。她用一生温暖着别人，她的大爱正在甬城被不断地传递。

“她用一件件小事激励影响着我们”——胡秀芝的弟弟胡志杰

胡秀芝1948年2月出生在东北黑龙江省勃利县。作为家里的长女，父母又有病在身，养家的重担就全落在了年幼的胡秀芝肩上。

“当时每次吃馒头，胡秀芝都只吃到半饱。到了放寒假时，她就把那些从牙缝里省下来的馒头拎回家，留给弟弟妹妹吃。”胡秀芝的中专同学郭进回忆道。而得到学校的助学金后，自己也舍不得花一分钱，全部接济家用。

虽然当时生活贫苦，但是作为姐姐的胡秀芝，却对弟弟妹妹的要求很高。她不在家的时候，每个月给他们写信，生怕他们学坏了。“她那慈祥

劲像奶奶，爱心劲像妈妈，引导劲像老师。”如今已是预防医学专家、胡秀芝的二弟胡志杰告诉记者。

从小吃惯了苦头的胡秀芝，特别能理解他人的难处，也非常愿意倾尽所能去帮助别人。

令胡志杰印象最为深刻的是，参加工作后他遇到了一个非常难得的机会，有三个可以涨工资的名额。可不料当时身为单位书记的胡秀芝却主动找到胡志杰说：“单位这么多人，不止是你，每个人都想涨工资啊，应该把名额让给更需要涨工资的人。”简短一句话，让胡志杰改变了想法，也

为姐姐的做法感到骄傲。胡志杰说：“比起轰轰烈烈的大事，姐姐更多的是通过实实在在的小事来影响我们，激励我们。”

在胡秀芝家中，有9人成为了医务工作者。她的大儿子，在鄞州二院肝病科当主任医生的李国军说，自己当初之所以毅然决然地选择学医，也是因为母亲悬壶济世的情结，在他心中早已刻下了“救死扶伤”的座右铭。虽然如今母亲走了，但她留下的“乐善好施、勤俭持家、敬业爱岗”的家训，他们一家人都将传承下去。

“哪里有困难就帮到哪里”——胡秀芝常挂在嘴边的一句话

1967年，齐满铁路突发洪水，胡秀芝二话不说地积极参加了救灾。“她就像个男娃一样，冲锋在前，顶着暴雨装卸堵洪砂石。”胡秀芝当年的同学董湘玲说。1969年，胡秀芝毕业后主动申请支边，参加黑龙江省大兴安岭高寒禁区铁路建设。也正是在祖国的这片极寒之地，胡秀芝光荣地加入了中国共产党，成为女子连连长。

1971年夏天，她作为女子连连长，挺着7个月的身孕，顾不得奔波和劳累，带着160多名战友钻

火车底部，参加大会战，并圆满完成了建设任务。此后，胡秀芝又参与建设加格达奇铁路分局医院，开始承担救死扶伤的医务工作。1976年，唐山大地震后，她又一次临危受命，把才8个月大、正在吃奶的小儿子丢给了丈夫，毅然地带领医疗队赶赴唐山抗震救灾，并荣立了二等功。

1987年，大兴安岭遭遇特大火灾，胡秀芝又回到了年轻时曾经战斗过的地方，以建设技术主管的身份参与重建工程。“哪里有需求就去哪里，哪

里有困难就帮到哪里”是胡秀芝常挂在嘴边的一句话。

工作上严格的胡秀芝，私底下却平易近人，总是亲临一线了解医生和患者的疾苦。当时，一名铁路职工因病抢救无效死亡，留下50多岁的遗孀孙阿姨孤苦伶仃，胡秀芝就经常前去探望，细心照顾孙阿姨长达十多年。在胡秀芝从黑龙江调往湖北十堰时，仍不忘将孙阿姨托付给自己的弟弟胡志杰继续照顾。

“我很幸运，能遇到这样的好人”——曾受尿毒症折磨4年之久的周阿姨

6年前，胡秀芝退休来到宁波，与大儿子李国军一家团聚。为了不给子女添麻烦，生病后的胡秀芝和老伴在鄞州区钱湖人家小区租了套小房子安度晚年。

而在胡秀芝生前卧室的窗户外，几缕绿色的叶子还在顽强地攀爬着。2012年年初，胡秀芝第一次脑出血之后，已经开始行动不便，但仍让老伴在窗外的花盆上栽种了一些小植物，叶子、绿

藤曾爬满了整个窗台。胡秀芝也常常感叹生命的美好。也正是这一年的7月1日，这位有着42年党龄的老党员，瞒着家人在鄞州区红十字会填写了遗体捐献申请登记表。

今年10月22日12时31分，66岁的胡秀芝在鄞州二院手术室走完了人生的最后一程。遵照她生前的愿望，家人抹着眼泪，逐一在人体器官捐献同意书上签字。她捐献的一个肝脏、两个肾脏和

一对眼角膜，挽救了3名患者的生命，同时让2名患者重获光明。

李国军说，作为一名医生，他最能真切地感受到移植手术过程中的残酷和生命延续的这份伟大。

曾经需要通过每周两次血液透析才能维持生命、受尿毒症折磨4年之久的周阿姨称胡秀芝为救命恩人：“我很幸运，能遇到这样的好人。”

“一生行好事，千古流芳名”——宁波市民自发悼念“天使奶奶”

“不要热闹的、奢华的殡葬，节俭一点就挺好的。”胡秀芝生前对自己的葬礼一再这样要求。

10月24日上午9点，在市殡仪馆的仪式如老人所愿，简单却又庄严，就连花圈都是租的。老人安详地躺在大厅中央的水晶棺里，两侧悬挂着两行大字：“一生行好事，千古流芳名。”当日200多位市民自发从四面八方赶来含泪送别。

老人一生向往大海，她生前曾和家人说起，死后要把骨灰撒向大海，随着海浪去看看外面的世界。这天，在东海之滨的宁波，在生活了六载的城市，这位善良的老人，沐浴着秋天的暖阳平静出

海，以这种特殊方式，永远地留在宁波这座充满了爱和温暖的城市。

但她生命的宽度永远不止66岁。她的故事在这座城市的街头巷角口口相传，她的精神也再一次感染和鞭策着人们那颗向善的心。

为了让更多的老人能够安享晚年，弟弟胡志杰按照胡秀芝的意愿，目前仍在坚持自费开办养老院。他和老伴每月7000元左右的收入，除去必需的生活费用，全部都无私地搭在了里面，但他们仍然忙得毫无怨言。“在她病危时我赶到宁波，说的第一句话就是，‘姐，你放心，养老院一切都很好’。

当时她就欣慰地笑了。”胡志杰说，“我知道，这也是藏在她心里放不下的一个遗愿。”

作为见证整个捐献过程并陪伴她走完人生最后一程的医护人员，十几位鄞州二院的医务人员签署了器官捐献志愿书，他们决定要把这份大爱传递下去，为更多有需要的人点亮生的希望。

更多的市民听闻了胡秀芝的事迹后，赋予了胡秀芝“天使奶奶”的称号：她的生命丰盈而美丽。她以自己的方式，经历风雨，奉献青春，用一生温暖他人，让大爱长留人间。在他们心里，胡秀芝从来不曾离去，她给予了这个世界更多的希望和梦想。